節約能源及提升能源效率
今日在地球環境及氣候的逐漸惡化之下，地球環境保護運動風起雲湧之時，
節約能源減輕地球的負荷，成為現今人類應嚴肅面對的課題之一。
　　　由於學校用電時間是屬電力系統的用電尖峰時間，若全國各級學校均能勵行節約用電、提高用電效率，將可減輕電力不足的壓力，亦為推動環境保護之一環。此外，照明用電是學校耗電量較多之設備，自能源危機之後，本校提倡節約能源，實施能源政策，但為顧及學童視力健康，不但沒有降低教室照明，反而提倡合理照明，提高教室照明標準，如依照中華民國國家照明標準，以使各教室單位、教育部門將照度提高使其合理化，以免實行節約能源而降低教室照度，導致學生視力繼續惡化。

冷氣機節約用電    飲水機節約用電    其他設備的節約用電   
 省電 36 計    省 水 36 計 
冷氣機節約用電

　　近年來台灣經濟繁榮，生活水準大幅提昇，冷氣空調大量使用造成夏季供電吃緊。冷氣機可提供舒適的生活環境，目前學校在辦公場 所多已裝設冷氣設備，學校的一般教室也有裝設冷氣，空調用電佔比逐年提高，因此可參考下列節約用電方法以減輕電費：

1.採購高EER值的冷氣機，EER值為表示冷氣機效率的重要指標，EER值高表示 該冷氣機效率高，採購冷氣機記得採購高EER值，因EER值每提昇0.1千卡/ 時．瓦，耗電量將減少4%。因此市面上EER值從2.2至2.65千卡/時．瓦的 冷氣機，將會有18%耗電差距。

2.冷氣機室外側的功能是將熱排出室外，如有障礙物擋住排出口，機組吹出熱 風，將使周圍溫度升高，造成熱風再度被吸入，增加耗電量，因此，安裝應 排除出風口之障礙，最好留有1.5公尺以上距離。

3.冷氣機室外側冷空氣吸入，目的在冷卻冷媒，如果有障礙物擋住吸入口，冷 氣機效率將會降低用電增加。

4.冷氣機要避免日光直設，需裝設遮陽(雨)棚，以防止冷氣機受日光照射機體溫 度升高，冷卻效率降低增加用電。

5.使用時溫度設定26至28。C為宜，如果設定溫度每高一度時，將會增加約6% 的電力消耗。

6.冷氣機使用時應關妥門窗，以免冷氣外洩增加耗電。

7.冷氣機應依說明書定期保養，如定期清潔外殼、空氣過濾網及熱交換器等， 以防止塵埃附著在空氣過濾網及熱交換器上，降低熱交換效率，而浪費電力。

8.多台窗型冷氣機之辦公室，如僅值班或少數人在內時，冷氣機不必全開以節約能源。冷氣機的使用與保養。

(1)詳閱使用手冊: 初次使用應詳閱使用手冊，並依據說明操作。使用中如有不明瞭，應查閱使用手冊，請勿任意拆解、操作，以維持機器正常功能

(2)溫度調節:

溫度設定26-28。C：室溫低於28。C時儘量避兔使用冷氣機，可打開窗戶使自然風 流通或使用電風扇。冷氣使用時溫度設定不低於28。C，以節約用電。

若溫度設定每提高1。C，將可節省6%的電力消純。

晚上睡覺時請使用「睡眠定時開關」，冷氣機會自動調整溫度，以避兔著涼。

使用時風量應適中，以節省能源及降低運轉聲，冷度夠冷時以弱速運轉即可。

冷氣機不要直接吹向人體。同時不要使室內外的溫差過大，保持室內溫度低於室外3-5。C，以確保人體的健康。

與電風扇同時使用。可使屋內冷氣分佈較均勻，而不需降低設定溫度，節省電力。

(3)房間不要受日光直射: 陽光由窗戶射入屋內之輻射熱及照射外牆產生的傳導熱，將加重冷氣機負荷，因此應設法避免陽光直射屋內，一般改善方式如下：

東西向窗戶早上及傍晚時陽光斜射，遮蓬無法遮住，可使用竹簾或窗簾，約可減少35%的輻射熱。百葉窗開啟操作輕便，可以防止日光進人，也可調節房間的光線。

對於住在頂樓之住戶，夏日強烈陽光直射樓頂，由於熱的傳導造成屋內溫度上昇。故可於屋頂架設遮陽黑網、種植花木以減少日曬，降低冷氣負荷。

在屋外種植落葉樹約可阻擋80%的熱，夏天可以遮擋陽光，冬天樹葉落了，陽光又可以射入屋內，或可種植爬藤植物。

在窗外加裝遮陽雨蓬，除可有效遮雨外，亦可阻擋陽光直射屋內，避免屋內冷氣負荷加重。使用遮陽雨蓬約可減少75%的輻射熱。

(4)防止冷氣外洩: 冷氣運轉中應關妥門窗，對於開放式商店則應於人□處裝設空氣簾以減少冷氣外洩，以免增加耗電。

(5)換氣: 冷氣機的換氣開關，偶而有必要開啟，以引進新鮮空氣，避免空氣品質惡化，雖稍增加冷氣負荷，但兩者必須權衡兼顧。

(6)避免使用發熱器具: 冷氣開放中避免使用發熱量高的器具，防止冷氣負荷增加。

(7)冷氣機不使用時，應養成隨手關掉電源的習慣。

(8)定期清潔外殼及空氣過濾網:

空氣過濾網可有效濾除空氣中之塵埃，且可防止灰塵附著在熱交換器及風扇，如附著灰塵過多，會妨礙空氣流通，浪費電力。因此過濾網至少應每2-3週清洗一次。

冷凝器、蒸發器可用吸塵器去除灰塵雜物，外表應以乾布擦拭乾淨，以免阻塞，減低冷氣機的效率。

應經常掃除附著面板的塵埃等，以免影響冷氣機的美觀。

(9)季前開始及季末停止使用時之保養:

季前開始使用時，先送風半小時後再使用冷氣。必要時閱讀使用說明書注意事項。

季末使止使用時，請開啟送風運轉半天(不開冷氣)，使機體內部充分乾燥，濾網及外殼(面板)清洗乾淨，露在室外的部份，應用保護套遮蓋，避免雨及塵埃的侵入。

飲水機節約用電

        學校為方便師生飲水，均裝設有數十台 的冷熱飲水機供學生使用，由於再好的保溫措施，也無法達到熱能不會散失的完美狀況。因此飲水機接上電源之後，即使未加飲用，其儲冷及儲熱槽內的冷熱能量仍 不斷的散失，致電熱線及壓縮機仍會間歇運轉，以補充流失的能量。

        經實驗1小時內不用，耗電量200瓦的壓縮機仍會運轉一次，歷時約4分鐘，而耗電量700瓦的電熱器，亦會通電運轉3分鐘。因此下班後如不切斷電源，每台飲水機每月多耗電約20度，所以，飲水機於夜間下班或休假時切斷電源可節省不少電費。

其他設備的節約用電

1.廁所抽風機加裝定時開關控制，夜間不使用時間關閉，白天則每隔15分鐘開關一次。

抽水機請於夜間離峰時間運轉，利用定時開關於夜間抽水至水塔，供白天尖峰時間使用，利用離峰廉價電力，減少電費支出。

2.電腦及事務機器節約能源

*今曰學校電腦教育非常普及，電腦之耗電也不少，因此，採購有能源之星標 章之綠色電腦，可有效節約能源。

*所謂綠色電腦係指對環境無害的電腦，它的範圍涵蓋製造過程無污染、節約 能源、包裝材料使用再生紙或可腐化的材料、操作電腦安靜且污染程度低等 特色。

*能源之星是在全世界電腦超過一億台電腦，每台平均消耗150瓦電力，全世 界就有耗用150億瓦電力，當時美國總統柯林頓遂發佈一項行政命令，明訂。

3.美國聯邦政府採購，必須符合美國環保署所推廣的能源之星省電型電腦產品， 即PC主機、顯示器、印表機於不作業時間超過5-10分鐘便須進入「睡眠狀 態」，此時每台電腦的電力消耗不得超過30瓦。

4.其他事務機器如影印機、傳真機等，非上班時間應將電源關閉。影印機請 採購有睡眠省電裝置之機型。

5.教室照明或廁所等用電設備之開關旁，請加貼隨手關燈貼紙，以養成學生 隨手關燈習慣。

6.用電設備應經常維護保養，學校平常應有專門人員負責維護檢修用電設備， 發現損壞應儘速更換。可利用寒、暑假期間全面檢查用電設備，如變電室 內電氣設備檢驗、冷氣機維護、照明燈具維護擦拭等，以確保用電安全及 提高設備效率。

省 電 36 計

妙計一 選購高EER冷氣機，EER值愈高，則冷氣機愈省電，一般而言EER值每提高0.1，就可節約4%冷氣機用電。

妙計二 冷氣溫度設定範圍以26-28℃為宜，並應裝設自動溫控設備，以免過冷而浪費能源。對於經常進出的房間，室內溫度不要低於室外溫度5℃以上，以免影響身體健康。

妙計三 每二週清洗空氣過濾網一次，空氣過濾網太髒時，容易造成電力浪費。

妙計四 冷氣房內配合電風扇使用可使冷氣分佈較為均勻，並可降低電力消耗。

妙計五 下班前三十分鐘可先關掉壓縮機(由冷氣改為送風)，以減少耗電。

妙計六 在東西向開窗處，應裝設百葉窗或窗簾，以減少太陽輻射熱進入室內，降低空調用電量。

妙計七 冷氣區域應與外氣隔離且門窗應緊閉，以免冷氣外洩或熱氣侵入增加空調負荷。

妙計八 連續假日或少數人加班儘量不開中央空調，以免主機低負載、低效率、成本運轉。

妙計九 冰水及冷氣送風系統加裝變頻器控制空調量，以節約空調耗電。

妙計十 基礎照明應配合照度標準要求，選用適當高效率電子式安定器日光燈具，可較傳統式安定器日光燈具省電30%以上。

妙計十一採用省電燈型燈管(泡)，較傳統白熾燈省電約60%以上。

妙計十二天花板及牆壁應儘可能選用反射率較高之乳白色或淺色系列，以增加光線之漫射效果，進而減少所需之燈具數量。

妙計十三走廊及通道等照度需求較低之場所，可設定隔盞開燈或減少燈管數；須高照度的場所，採用一般照明加局部照明方式補強照度。

妙計十四 採取分區責任管理制度，依所負責區域關閉不需使用之電燈，並養成隨手關燈之習慣。

　

妙計十五 配合晝光感知器，當太陽光線足夠時，可自動地調降靠窗燈具的亮度或關閉燈具。

　

妙計十六 裝設熱感應開關在會議室、會客室、廁所….等場所，有人時自動開燈，沒人時自動關燈，既方便又可減少照明用電。

妙計十七 定期擦拭燈具、燈管，避免污染物降低燈具之照明效率。

妙計十八 定期分批更換燈管，可維持應有亮度及節約電能，並可節省燈管更換之人工費用。

妙計十九 檢討各環境照度是否適當及照明開燈數量是否合理。

妙計二十 有二台電梯時，可設定隔層停靠，一台為單數層，另一台為雙數層。

妙計二十一 如有多台電梯，可設定於非尖峰時間減台運轉。

妙計二十二 電梯內之照明及通風在待機3分鐘後，應自動切斷電源。

妙計二十三 推行步行運動，上下三樓層以內儘可能不搭電梯。

妙計二十四 新設或汰換電梯時，應選用省電型變頻式電梯。

妙計二十五 電梯機房冷卻通風扇應以溫控開關控制運轉。

妙計二十六 選用符合節能標章之冷氣機、電冰箱、除濕機及乾衣機等家電產品，可節省用電。

妙計二十七 長時間不使用電器設備時應切掉電源，減少待機損失。

妙計二十八 選購具有省電功能之辦公事務機器，通常可在持續15分鐘未使用時，自動進入省電狀態。

妙計二十九 高壓用戶應保持電源電壓的變動正負5%之內。

妙計三十 變壓器放置場所應有良好之通風，必要時加裝風扇或空調散熱。

妙計三十一 進相電容器宜裝置於低壓側，且愈接近負載端越能減少線路損失。

妙計三十二 定期檢討合理契約容量訂定值，及抑低尖峰用電需量之可行性。

妙計三十三 選擇適當容量之電動機，一般電動機負載率在75-100%之間運轉效率最高。

妙計三十四 抽水泵選用高效率或變頻式馬達。

妙計三十五 地下停車場之抽排風，可增設定時控制器，在非車輛出入尖峰時間，設定每小時運轉約15分鐘，以節約用電。

妙計三十六 為有效用電管理，應選擇增設電能管理系統、尖峰需量控制系統、空調監控系統及照明監控系統等。

　

省 水 36 計

妙計一 新蓋房屋一定要採用省水型馬桶，將現有的一般型抽水馬桶加裝二段式沖水配件。

妙計二 將水箱底小浮餅拆下，即成無段式控制出水。

妙計三 將小便池自動沖水器沖水時間調短。

妙計四 安裝流量蓮篷頭、水龍頭曝氣器，或加裝緩流水龍頭氣化器。

妙計五 將全轉式水龍頭換裝式1/4轉水龍頭，縮短水龍頭開關的時間就能減少水的流失量。

妙計六 手關緊水龍頭，不讓水未經使用就流掉，水龍頭加裝有彈簧的止水閥或可自動關閉水龍頭的自動感應器。

妙計七 定期檢查抽水馬桶、水塔、水池、水龍頭或其他水管接頭以及牆壁或地下管路有無漏水情形。

妙計八 洗澡改盆浴為淋浴，並使用低流量蓮蓬頭，淋浴時間以不超過5分鐘為宜。

妙計九 勿對著水龍頭直接沖洗碗、洗菜、洗衣，應放適量的水在盆槽內洗濯，以減少流失量。

妙計十 用洗米水、煮麵水洗碗筷，可節省生活用水及減少洗潔精的污染。

妙計十一用洗菜水、洗衣水、洗碗水及洗澡水等清洗水來澆花、洗車，及擦洗地板。

妙計十二將除濕機收集的水，及純水機、蒸餾水機等淨水設備的廢水回收再利用。

妙計十三植物澆水時間應選擇早晚陽光微弱蒸發量少的時候。

妙計十四 庭園綠化應選擇耐旱的植物，按植物需水性分區栽種，以便分區調整澆水用水量。

妙計十五 灑水系統噴灑範圍不要超出庭園以外，庭園邊緣採用「部份圓形灑水器」往內噴灑。

妙計十六 配合天候澆水，在雨天時關閉自動灑水器及不在強風時澆水。

妙計十七 對花草施予適量足夠存活的水即可，花圃使用微灌方式最有效，方法是以滴嘴滴罐向個別植物施水，或以低流量噴霧器對整個花圃施水。

妙計十八 修剪草皮應留下10至15毫米高度的草株，以減少地面水份蒸發澆水用水。

妙計十九 檢庭園土壤改良，添加濕潤介質或保水聚合物，如蛭石、蛇木屑、稻穀、木屑、泥炭土等以提高土壤的透水與蓄水能力。

妙計二十 庭園以草類殘株、樹皮、木屑、礫石等敷蓋，以減少土壤水份蒸發、土壤沖蝕。

妙計二十一 冬天時，只在連續高溫及乾旱時才澆水(在春秋之時，大部份的植物只需夏天時水量的一半即可)。

妙計二十二 控制適量的洗滌物，避免洗衣機及洗碗機中洗滌物過多或過少。

妙計二十三 配合衣料種類適當調整洗濯時間：毛、化學纖維物約5分鐘；木棉、麻類約10分鐘；較髒污衣物約12分鐘。

妙計二十四 選擇有自動調節水量的洗衣機，洗衣清洗前先脫水一次，可節省用水及清洗時間。

妙計二十五 多人洗澡時，一個接一個連接不要間斷，可節省等待熱水流出前的冷水流失量。

妙計二十六 利用屋頂裝置雨水貯留設備，收集雨水作為一般澆花、洗車及沖馬桶等替代水源。

妙計二十七 機關學校、工廠等可規劃中水道系統，將生活污水處理至符合一定水質標準，作為花圃澆水、操場灑水、廁所沖洗、消防用水等水資源再利用系統。

妙計二十八 請將面紙投入垃圾桶而不要丟入馬桶中。

妙計二十九 在水箱中滴入幾滴食用色素，等20分鐘(要確定這段時間內沒人使用馬桶)，如果有顏色的水流入馬桶，就表示這水箱在漏水。

妙計三十 水管漏水是嚴重浪費水資源。發現道路埋設之水管有漏水現象，請即電話通知當地服務(營運)所搶修。

妙計三十一 游泳池溢水回收過濾再使用，或作為運動場灑水用。

妙計三十二 洗車使用有栓塞管嘴的水管或用水桶及海綿抹布擦洗。每月洗車一次，減少用水量。

妙計三十三 將所有水龍頭關緊並確定這段時間無人用水而水錶仍在動，就表示屋內或地下水管在漏水；水龍頭關緊後仍滴水，要速換橡皮墊。

妙計三十四 不要用水沖食物退冰，改用微波爐解凍或及早將食物由冰箱冷凍庫中取出，放置於冷藏室內退冰。

妙計三十五 清理地毯法由濕式或蒸氣式改成乾燥粉末式。

妙計三十六 洗手正確步驟：開小水沾濕手→關閉水龍頭→塗抹肥皂→雙手搓揉→開小水沖洗→關閉水龍頭。

　

　

　

